

2.2.2 Трансформация вызовов глобализации в возможности развития казахстанского общества

В какой мере современный Казахстан способен трансформировать вызовы глобализации в формы и средства своего собственного прогрессивного развития? От ответа на этот вопрос зависит многое. Если Казахстан способен совершить такое усилие, то вызовы перестают восприниматься Казахстаном как угроза, и, пройдя этап переформатирования вызовов во внутриказахстанские проблемы, мы имеем возможность использовать энергетику глобальных вызовов для модернизации и инновационного развития Республики Казахстан на самых современных принципах. Собственно, альтернативы нет: не сумеем этого сделать, останемся на задворках истории. Глобализация, несмотря на тренд ее к отрыву развитых стран от остального мира, все еще предоставляет Казахстану возможность интегрироваться в мировое сообщество на выгодных для Казахстана условиях. Поэтому надо, не теряя времени, разработать стратегию этого вхождения, надо вычленив выигрышные для Республики Казахстан позиции его возможного прорыва по нескольким направлениям. Надо уточнить, что в практическом отношении означает тезис «выгодные для Казахстана условия» и реализовать эти условия. Времени на все это осталось немного. Если мы не хотим потрясений, способных нарушить относительную стабильность всего казахстанского общества, то все перечисленное следует осуществить.

Имеются несколько вопросов, которые надо проработать в первую очередь. Это: какие вызовы наиболее существенны для Республики Казахстан, в какой форме они приходят к нам, как их сочетать с нашими собственными задачами развития, как заставить глобальные вызовы работать на Казахстан? Мы все еще рассматриваем вызовы не как возможность, а как угрозу, в силу того, что мы не готовы к большинству вызовов, мы не успеваем грамотно реагировать на них, мы надеемся, что вызовы нас не затронут и как-то все обойдется. Не обойдется, мы уже позиционировали себя как состоятельное государство, и это правильно: нет смысла оставаться в числе слабых, хотя некоторую выгоду это и приносит. Но теперь к нам станут предъявлять серьезные требования, надо быть готовыми. Не все вызовы глобализации равнозначны для Казахстана. Некоторые вызовы Казахстан может проигнорировать: это такие вызовы, с помощью которых нас хотят втянуть в ненужные нам процессы – поддержка чуждых, и более того, вредных Казахстану инициатив, участие в финансовых авантюрах, в которых нам никогда не выиграть, участие в коалициях военного и миротворческого характера, если заранее не оговорен наш выигрыш от такого участия, дисбаланс в торговле не в нашу пользу, не выгодные нам характер и структура инвестиций и еще многое другое. В последнем предложении мы через слово употребляли термин «выгода». Да, в первую очередь, выгодностью надо проверять все внешние обязательства и контакты. Причем выгодой не в отдаленной перспективе, а, скажем, в среднесрочной, так как отдаленная выгода может и не состояться из-за изменения конъюнктуры. Другая группа вызовов концентрируется вокруг особенностей современной мировой политики – быть полностью безответственной, непорядочной и даже лживой. Нетрудно подметить желание определенных кругов втянуть Казахстан в хитросплетения мировых интриг. Надо уметь отличать объективное содержание вызовов от

наложенных на это содержание чьих-то целей. Имеется довольно много провоцирующих вызовов и, особенно, угроз, которые вряд ли будут реализованы, но они отвлекают внимание от актуальных проблем развития Казахстана. Вот такие вызовы надо, если не игнорировать, то перенаправлять на других. Творческой энергетикой обладают не такие вызовы.

По результатам предшествующего анализа нами сделан вывод о том, что целый ряд вызовов, поначалу понимаемых нами как абсолютно чуждые, негативные, оказываются совместимыми с нашими внутренними задачами, что дает возможность рассматривать эти вызовы как продуктивный, творческий момент развития Казахстана. Творческое отношение к вызовам глобализации может порождать очень значимые импульсы к развитию. Надо только не закрываться от вызовов, но преобразовывать их в возможности роста. Напряжение, которое продуцируют вызовы, может как парализовать общество, так и порождать новые сферы и формы развития. Тонкая грань между этими состояниями и должна быть найдена при всяком конкретном вызове.

Некоторые из вызовов связаны с открытостью мировой экономики. Казахстану затруднительно конкурировать по большинству позиций производства товаров: за рубежом их производят и дешевле и качественнее. То есть, мы могли бы производить, но производить нам не выгодно. Поэтому мы не производим, попадая в зависимость от зарубежного производителя и ставя под угрозу свою безопасность в этом отношении. Как выйти из этой ситуации, как использовать предлагаемую методологию трансформации вызовов в выигрыш?

Проигрыш от отсутствия производства можно компенсировать, причем «с лихвой», если мы войдем в число особых производителей, производителей особых товаров. Конечно, было бы хорошо производить товары с огромной добавленной стоимостью, товары высокотехнологического сектора. Но мы пока на это не способны. Что же мы можем производить? Ответ подсказывают операции в сфере спекулятивного капитала. Вовремя войти, вовремя выйти, получить выигрыш. При сегодняшней крайне извращенной политике, можно извлекать дивиденды из сложных международных отношений, торговать услугами в области сглаживания конфликтов, посредничать, предугадывать завтрашнюю ситуацию, входить в нее, использовать конъюнктуру, получать выгоду и выходить из ситуации. Следует заметить, что этим уже занимаются вперёдсмотрящие страны.

Детальный и конкретный анализ подобных возможностей требует вхождения в ситуации, и потому здесь он неуместен. Но ряд общих принципов выигрыша от вызовов наметим. Не следует пасовать перед вызовами – они благо для Казахстана. Надо уметь вычленять вызовы, которые можно использовать как открывшуюся возможность для Казахстана. Не надо ничего лишнего изобретать: логика

выигрышного ответа на вызов уже содержится в содержании вызова, по этой логике и надо действовать. Тот или иной вызов можно дробить, разделять его на фазы: нет возможности ответить на него во всем объеме – надо отвечать поэтапно, но быстро.

В связи с поднятой темой, уместно привести слова В.В.Путина из Отчета правительства РФ по итогам 2010 года в Государственной Думе (20 апреля 2011 года): «Урок для всех нас заключается в том, что экономическая и государственная немощь, неустойчивость к внешним шокам неизбежно оборачиваются угрозой для национального суверенитета. И все мы с вами прекрасно понимаем, будем откровенны, в современном мире, если ты слаб, обязательно найдётся кто-то, кто захочет приехать или прилететь и посоветовать, в какую сторону двигаться, какую политику проводить, какой путь выбирать для своего собственного развития. И такие с виду вполне доброжелательные ненавязчивые советы, в общем-то, казались и неплохими, но за ними на самом деле стоят грубый диктат и вмешательство во внутренние дела суверенных государств. И все мы это прекрасно с вами понимаем... Хочу вновь повторить: надо быть самостоятельными и сильными. И ещё – это, конечно, самое главное – необходимо проводить политику, отвечающую интересам граждан своей собственной страны, и тогда они будут поддерживать нас в наших с вами начинаниях» [8].

В качестве примера трансформации вызова глобализации в средство развития Казахстана обратимся к такому феномену как независимость страны. Известно, что как раз независимость (особенно в форме суверенитета государства) подвергается мощному давлению глобализма. Рассмотрим, каким образом можно ответить на этот вызов современности, сохраняя и укрепляя независимость Республики Казахстан. По ходу, наметим несколько общих методологических принципов трансформации вызовов глобализации в формы развития Казахстана.